老房加装电梯,已连续多年被列为民生实事项目。今年市政府工作报告提出,2024年上 海要完成既有多层住宅加装电梯 3000 台,完善加装电梯长效管理机制。但与此同时,有 人欢喜有人愁,一些邻里矛盾也暴露凸显。加梯时,如何妥善化解居民矛盾?上海积极探索矛盾纠纷化解新思路,将"三所联动"矛盾纠纷调解室前置进居委,让纠纷不出小区,有效快速化解邻里间的各种矛盾问题。

□ 见习记者 王葳然

在普陀某老旧小区,一 栋楼的加装电梯意向征询已 经达标,可就在开工前夕,有 居民突然提出,此前的意向 征询流程"不清晰",侵犯了 其知情权。眼看加装电梯的 工程要陷入僵局, 人民调解 员通过实地走访记录、组织 "面对面"调解,最终促成了 该楼栋居民达成协议。

加装电梯即将启动 部分业主突然反悔

普陀区相关部门为某小区一楼 栋实施加装电梯改造工程的程序, 此前已向全楼栋 18 户业主就加装 电梯项目进行意向征询,并且根据 《民法典》和本市相关规定,达到 了同意加装电梯的规定标准,经当 地镇规建办审核通过后可以加装电 梯,并与某电梯公司签订合同,支 付了40多万元的工程款项。

不料工程项目即将启动之际, 该楼栋部分业主提出异议,强烈不 同意加装电梯。而同意加装电梯的 业主对此也非常愤怒, 称对方的行 为影响了改造工程的进度, 两方业 主代表产生矛盾纠纷, 于是向调委 会提出调解申请,希望能维护小区 居民的合法权益。

由于该纠纷涉及人数多、调解 难度大,收到调解申请后,调解员 立即联系了楼栋多位业主,实地走 访了解基本情况及各自诉求。针对 反对方业主的诉求, 调解员联合小 区居委会,组织双方代表召开"面 对面"调解大会,又特别邀请镇司 法所、镇规建办、电梯公司和律师 多方代表一同参加。

各执己见互不相让 耐心释法答疑解惑

反对方代表提出的问题主要 是:对于当初楼栋加装电梯业主意 向征询表的资料图片概念表示不清 晰,以为只是一个初步的征询意 见,而非正式的征询表,并非自己 真实意思的表达; 相关的公示报告 贴在了一楼至二楼的楼道内,不够 明显,他们根本不知道;加装电梯 可能存在安全隐患,以目前的相关 法律规定,整栋楼的住户都要承担 均等的赔偿责任。参会的多方认真 研究了问题,做了相应的回应。

首先, 调解员邀请镇加梯办和 某电梯公司的专业人员对相关规 定、对老旧小区加装电梯的意义、申 请条件及申请程序进行细致讲解。 其次,本次加装电梯公示除了张贴 在楼道内,还在小区公告栏中张贴 过,并且有相关证据和照片,完全符 合规定。随后,调解员指出,根据《民 法典》,该小区加装电梯项目流程合 法合规,并拿出之前全体业主签字 的征询单,反对的业主看后并未否 成 动

认其亲笔签名, 因此当时的征询真实 有效, 无需进行再次征询。

针对加梯项目安全隐患问题,某 电梯公司提供了房屋质量检测报告、 上海市既有多层住宅加装电梯施工图 设计文件安全性论证。对于加装电梯 施工导致的房屋开裂,公司承诺后续 会进行修复,并同意后续产生的电梯 维保费用与非出资业主无关的相应承

尽管各方都作出了努力,但第一 次会议双方并没有达成一致。此后,调 解员再次开展第二次调解大会,针对 反对方业主代表的诉求,各方经过协 商讨论后,建议双方代表签订一份协 议,可以对诉求内容进行承诺,在双方 自愿的情况下也可以购买一份价格合 理的房屋财产保险,以保障各方的相 关权益。最终,整栋楼的业主达成了协 议,促成了该楼栋加装电梯工程的顺 利启动。一周后,调解员进行了回访, 全体业主对调解结果都表示满意。

【案例点评】

这是一起因加装电梯引起的邻里 纠纷案。在实际实施过程中, 因加装 电梯而引发的矛盾纠纷也时有发生, 调解员在调解此类纠纷时, 一方面要 积极借助专业人员的力量,消除居民 的加梯顾虑;另一方面,要普及相关的 法律法规,明辨是非、分清责任,同时 也要注意调解的技巧方法。在充分尊 重业主权利的前提下,将沟通作为化 解纠纷的桥梁, 引导居民用法治思维 处理生活中的各类矛盾纠纷。

因一根下水管安装 位置影响老公房加梯, 引发邻里间大打出手。 居民老徐坚持自家下水 管的安装时间要早于电 梯工程,居民老周要求 老徐家改变管道位置, 双方各持己见, 就此结 怨。近日,黄浦区半淞 园派出所依托"三所联 动"机制,成功且高效 地化解了一起老式公房 邻居矛盾。

> X | | | | | | | |从源 头着 手, 耐 心 释法 说 理 , 最 终 双 理 方 矛 盾 顺 利 化

居民:管道安装、老 房加梯要"先来后到"

"民警同志,他家下水管横 在电梯通道口影响通行。""我 家的下水管早就安装在这个位置 了,是你们的电梯通道抢占了我 家下水管的位置!"

1月23日,两户居民在小 区门口大打出手,属地半淞园派 出所民警赶到现场后迅速制止, 了解后才发现纠纷是老式小区电

□ 记者 夏天 通讯员 杨晓俊

梯加装所引起的。

双方前期自行多次交涉,居 民老徐始终坚持自家下水管的安 装时间要早于电梯工程, 电梯安 装应遵循"先来后到"的原则。 居民老周认为加装的电梯通道与 老徐家原先的下水管位置相重叠 容易引发安全隐患,要求老徐家 改变管道位置。双方各持己见, 就此结怨。

2020年7月,老旧小区改造 全面拉开序幕,加装电梯是老旧小 区完善类的改造内容,是为了满足 居民便利生活需要和改善生活需 求。半淞园街道作为居民密集型社 区,常常会出现各种矛盾纠纷。矛 盾纠纷往往千头万绪,能不能尝试 从根本上解决问题呢? 社区民警小 唐得知此次事后,敏锐地察觉到其 中的异常。依托"三所联动"机 制,结合"百万警进千万家"活动 要求, 社区民警小唐立即组织居委 干部、楼组长分头走访,寻找居民 谈心了解事件背景。除了走访安 抚, 小唐有着自己调处矛盾纠纷的 经验: 从源头着手。

专业人士轮番上阵 消解居民心中"积怨"

此次矛盾纠纷的焦点落于 "水管是否对通道产生影响", 小 唐就此专门请来了所内消防专管 民警。经实地勘察,消防专管民 警坦言, "老徐家所在老式建筑 由于空间结构问题, 后加装的电 梯通道本就狭窄,多出来的水管 确会让原本不宽敞的消防通道雪 上加霜"。这下,小唐对为双方开 展"点对点"针对性的法规、政 策解读心里有了底。

"解决纠纷,不仅要法治,还 得德治。"小唐在充分调研的基础 上组织居委干部、人民调解员、消 防专管民警,并将两方当事人、小 区物业、电梯施工方请到了派出所 矛盾纠纷调解室,大家坐下来商量 解决办法。过程中,他充当起了 "老娘舅",通过耐心释法说理,让 事态发展逐渐向"遇事找法,解决 问题用法, 化解矛盾靠法"扭转。 让双方充分认识老旧小区加装电梯 的政策机遇,避免了矛盾纠纷再次 升级,给电梯加装的主体进程打下 了一针"稳定剂"。

为了彻底消解老徐心中的"积 怨",派出所责任区警务队队长朱彧 晶也前来协调司法所和律师事务所 共同参与此次调解工作。为确保调 解过程依法依规进行, 小唐牵头组 织搭建交流平台,专门设置了释法 说理和情感感化两个步骤:一方面 律师事务所的专业律师给双方提供 法律指导;另一方面街道司法所和 人民调解员发挥调解"解压阀""减 震器"作用,舒缓双方情绪,寻找多 方利益平衡点。最终,经过多方共同 努力,老徐家水管重新寻找到了"安 置"位置,双方矛盾顺利化解。